
Umfrage in NRW-M+E-Industrie
Aktuelle Wirtschaftslage

Düsseldorf, 20. Oktober 2022



Umfrage NRW zur aktuellen Wirtschaftslage
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Design der Umfrage

■ Erhebungs-Zeitraum: 29. September bis 10. Oktober 2022

■ 303 Betriebe 
■ 118.207 Beschäftigte

20. Oktober 2022



Kostendruck: Fast jeder fünfte Betrieb bangt um Existenz
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68

10 3 0

Ja, in
existenzgefährdendem

Umfang

Ja, in starkem Umfang Ja, in geringem Umfang Nein Können wir noch nicht
abschätzen

Ist Ihr Betrieb von Kostensteigerungen (insb. Energie und Einkauf von 
Vorleistungen) 

betroffen?
Anteil in % 

N = 302

Preissteigerung zum 
Vorjahr … Median 3rd Quartil

2022 Einkaufskosten 30 % 80 %

dar. Energie 50 % 150 %

2023 Einkaufskosten 20 % 50 %

dar. Energie 50 % 150 %

20. Oktober 2022



Preissetzung: Wenig Spielraum nach oben
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11

55

13

21

Ja, vollständig Ja, in kostendeckendem
Umfang

Ja, aber in
nichtkostendeckendem

Umfang

Nein Können wir noch nicht
abschätzen

Können Sie die Kostensteigerungen weitergeben?
Anteil in %

N = 232
20. Oktober 2022



Auftragslage: Bestellungen im Sinkflug
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22

30
33

12

Ja, in
existenzgefährdendem

Umfang

Ja, in starkem Umfang Ja, in geringem Umfang Noch nicht, aber wir
rechnen in den

kommenden Monaten dami

Nein

Ist Ihr Betrieb von Stornierungen bzw. der Verschiebung von Aufträgen 
betroffen?
Anteil in %

N = 228
20. Oktober 2022



Wirtschaftslage: Zeichen stehen auf Rezession
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89

76 73

47

38

Gewinnrückgang Auftragsrückgang Wettbewerbsbeeinträchtigungen
gegenüber globalen

Konkurrenten

Wirtschaftliche Gefährdung Benachteiligung bei globalen
Investitionsentscheidungen

Mit welchen Folgen rechnen Sie für Ihren Betrieb aufgrund des aktuellen 
wirtschaftlichen Umfeldes, speziell der Energie- und Rohstoffpreise?

Anteil in %

N = 236; Mehrfachnennung möglich
20. Oktober 2022



M+E-Standort NRW: Wettbewerbsfähigkeit gefährdet
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Verlagerung von Produktion nach Deutschland/EU-Länder

Sonstiges

Ausbau finanzieller Rücklagen

Verlagerung von Produktion ins Ausland

Reduzierung/Verschiebung von FuE-Ausgaben

Personalabbau

Kurzarbeit

Diversifizierung Lieferketten

Reduzierung/Verschiebung von Investitionen

Wie reagieren Sie auf das veränderte Wirtschaftsumfeld?
Anteil in %

N = 236; Mehrfachnennung möglich
20. Oktober 2022
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